

率在87.5%。无切口感染及术后近期脱钉等并发症。

体 会

1. 钢钉是一特定形状扁平两脚钉，呈连体结构，有一定的抗变形强度，折弯的钉脚具有支撑和加压的双重作用，如用两枚钉固定，更能加强抗切变应力，对很难归拢的粉碎骨块固定后亦能保持良好的对位，恢复外科颈的原来形态，维持肩肱关节的正常解剖关系，有利功

能康复。2. 自制的钢钉，钉脚扁平，打入骨质内不会发生旋转；钉角与钉背连接夹角呈90°保持两钉脚平行，进入骨内固定较牢，不易脱钉，无需特殊的外固定，简化了治疗。3. 钉背平整，不干扰固定局部周围的软组织，较克氏针、髓内针固定方法具有局部刺激小，无固定物外露，肩关节活动锻炼早，功能恢复快的优点。

胫骨平台骨折治疗体会

山东济宁市第二人民医院(272149) 王涛

宫启梧 孙立江 李健 刘毅 王允彦

我院自1978~1990年10月共收治胫骨平台骨折25例，经治疗效果满意，报告如下。

一般资料

本组25例，男22例，女3例；年龄最大52岁，最小19岁；右侧16例，左侧9例；外侧16例（其中5例合并腓骨小头骨折），内侧6例，双侧3例；车祸挤压伤9例，重伤冲砸伤7例，坠落伤6例，自行车撞伤2例，电击摔伤1例。

骨折分类：根据X线形态及程度分三种类型：塌陷型14例（轻度<1cm8例，重度>1cm6例）；劈裂型6例；粉碎型5例。

治疗方法

1. 石膏固定：8例轻度塌陷骨折均行与受伤应力相反方向的伸膝长腿石膏固定4周。2. 骨牵引：6例重度塌陷骨折和5例粉碎骨折均行跟骨固定牵引，并以受伤应力相反的膝关节内外翻牵引，早期配合手法复位，一般6周。3. 手术切开复位加压螺丝钉及骨栓固定，用于6例劈裂骨折。早期练习膝关节周围肌力，尤以股四头肌贯穿整个疗程。一般6周。晚期负重，至少3个月。

治疗结果

疗效判定：优：X线形态近正常，关节稳定，无肿痛，能完全下蹲，恢复原工作；良：X线示塌陷在0.5cm以下，有时感关节不适，能坚持工作；差：X线示塌陷在0.5cm以上，关节面有增生硬化，关节屈伸受限20°以上，常伴有

关节疼痛。本组25例，治疗后随访最长11年，最短半年。优16例，良7例，差2例。优良率92%。

讨 论

胫骨平台主要为松质骨，支持它的皮质骨又不够充分，不如股骨髓坚硬，故胫骨平台骨折较对应的股骨踝多见。骨折多因膝关节遭受过度内外反作用力所致。内侧平台常有对侧肢体保护，且膝关节存有7°左右外翻角，相应外翻应力增多。故外侧平台骨折多于内侧（本组25例外侧占64%、内侧占24%，双侧占12%），且常合併侧副韧带、交叉韧带，半月板损伤及腓骨小头骨折。治疗困难，如处理不当，可造成关节不稳、畸形、僵硬和疼痛。继之出现创伤性关节炎。

胫骨平台骨折治疗目的是恢复膝关节面平整及负重功能、保持关节的稳定性和屈伸功能。本组25例，根据骨折形态和程度分塌陷型、粉碎型和劈裂型三类。

固定和牵引时均应与受伤应力相反下进行，这样便于利用伤侧完整组织的牵拉力，使骨折块复位。也利于对侧撕裂组织减张对合，促使其自行愈合。粉碎型和重度塌陷型其中均行跟骨固定牵引。骨折愈严重、愈适合骨牵引。劈裂型骨折极不稳定，适用骨栓及加压螺丝钉固定。早期练习膝关节周围肌力，尤以股四头肌，对代偿和维护关节稳定起决定作用。